

NOSOTROS

Año II.-3.ª serie ■ VALENCIA, MIÉRCOLES 30 DE NOVIEMBRE DE 1938 ■ Número 143

INCELADAS

La niña sueña

La serpentina del viento
se enreda por las esquinas...
Acostadas en la cama,
están la madre y la niña...
—¡Cuánto frío tendrá el padre
en los parapetos; hijal
—¡En cambio, madre nosotras
dormimos tan calentitas!..
Sobre un brazo de la madre
—¡ay, qué almohada tan bonita!
pensando en el soldado,
se fué durmiendo la niña...
...Debe soñar que le ve,
porque, dormido, trita..

M. ALONSO SOMERA

ANSELMO LORENZO

Precursor anarquista del movimiento obrero español

PROLEGOMENOS

PARA escribir en este 21 aniversario de su muerte la biografía, aunque somera, de Anselmo Lorenzo es preciso dirigir una mirada retrospectiva al movimiento obrero español en todo su conjunto histórico, social y revolucionario. Y para dar al lector una idea inicial anticipada al desarrollo de este estudio de cuál fue la gigantesca talla creadora de esta figura nuestra, eminentemente anarquista y revolucionaria, bastele saber en principio que la Asociación Internacional de los Trabajadores y la Alianza de la Democracia Socialista de Bakounine hallaron en él, en 1868, cuando apenas tenía veintiséis años, el mejor y más inteligente intérprete para ser creadas en España.

El año indicado fue pródigo en convulsiones sociales y posibilidades revolucionarias. La revolución parecía triunfar en todos los cantones hispánicos. En esta época vino a España representando al ala izquierda bakouninista de la A. I. T. (Primera Internacional) el italiano internacionalista Giuseppe Fanelli, con el propósito de establecer un nexo de unión con el proletariado revolucionario español y de impulsar su revolución hacia la verdadera manifestación de los trabajadores. Luego veremos en qué circunstancias se conocieron y cómo se inspiraron recíproca simpatía Fanelli y Anselmo Lorenzo. Hablemos ahora de la predisposición en que se hallaba nuestro precursor para asimilarse las modernas corrientes ideológicas y de su formación moral e intelectual, que evidenciaban una personalidad juvenil anarquista reclamada. Digamos, antes de pasar a analizar la psicología de su juventud, que, aunque nació en Toledo el 21 de abril de 1841, era un niño todavía cuando su padre lo mandó a Madrid a trabajar con un pariente, en donde muy pronto se revelaron en él anhelos de estudio y superación.

SU JUVENTUD Y SU PERSONALIDAD

La tendencia social más avanzada en la época anterior a la revolución del 68, en lo que a España se refiere circunscritamente, estaba representada por la fracción republicano-federalista pimarquelliana. Y Anselmo Lorenzo era, anteriormente a la revolución, partidario de Pi y Margall. Pero se había forjado su espíritu con tales elementos de juicio, su mentalidad estaba integrada de unos materiales ideológicos tan sólidos, profundos y humanistas, que su inteligencia no podía por menos que estar abierta a las ideas más modernas y eclécticas.

El insigne republicano federalista Pi y Margall había hecho antes de la revolución del 68 la traducción al español de las obras del precursor del federalismo anarquista francés, Proudhon; entre ellas, la más importante, titulada "¿Qué es la propiedad?" Y Anselmo Lorenzo debió en ellas la sabia renovadora de ideas nuevas para él, las cuales le debían preparar para concebir un mundo nuevo de horizontes más amplios. Por otra parte, él había invertido su juventud de tipógrafo estudioso en el cultivo más refinado, en el perfeccionamiento más escrupuloso y completo de sus facultades cualitativas. Se había esmerado en la ampliación seleccionada, cual autodidacta, consciente de sus estudios y conocimientos superiores. Había buceado en el arte, en las ciencias, en la filosofía. Era, en una palabra, un joven soñador del humanismo de la vida, que estaba saturado en las fibras más íntimas de su alma de todas las esencias más fecundas del pensamiento humano.

Anselmo Lorenzo, ya de muy joven, era aficionado a la literatura. Había leído a los mejores literatos de su siglo, y pertenecía al Fomento de las Artes de Madrid. Este Centro era con-

siderado por la mayoría de los asociados como un círculo creativo de carácter burgués. Pero Lorenzo y otros no cesaron en su empeño, hasta que lograron hacer que se establecieran unas "sesiones semanales de estudio y controversia". Y en estas sesiones de carácter ilustrativo se debatían los principales pro-

blemas del arte, las ciencias, la sociología y la filosofía. Las doctrinas federalistas de Pi y Margall y las individualistas de Castellar estaban entonces en boga. Allí se discutieron ampliamente, y la juventud se dividió en dos fracciones. Lorenzo, como queda dicho, adoptó el socialismo federalista.

JOSE FANELLI Y SU VIAJE A ESPAÑA

La importancia decisiva que tuvo para Anselmo Lorenzo la influencia que sobre él ejerció Fanelli la revela sinceramente en su obra "El proletariado militante". Si su personalidad moral, cultural e intelectual la

desarrolló y la formó cumplidamente en el Fomento de las Artes, para la formación de su personalidad ideológica, necesitó de la amistad con Fanelli, con el que entabló relación y trató en ocasión del viaje a España de éste a raíz de la revolución del 68.

Fanelli fue presentado en Madrid a Anselmo Lorenzo por Morago en una reunión privada para crear los fundamentos básicos de la Alianza de la Democracia Socialista de Bakounine, conjuntamente con la Sección Española de la A. I. T.

COMO SE CREO LA A. I. T. EN ESPAÑA

Fanelli, por medio de Morago y Rumbau Donades, convocó a la juventud más dinámica y avanzada para su empresa, cuya selección se hizo de entre los obreros más cultos de los centros recreativos y republicanos. Y en unas breves sesiones de propaganda les expuso su misión de organizador internacionalista. Distribuyó ejemplares de los Estatutos de la Internacional y de la Alianza de la Democracia Socialista, así como Prensa obrera revolucionaria de todos los países, con artículos y discursos de Bakounine. Trajo también algunos reglamentos de Sociedades obreras suizas. No quiso prolongar su estancia en Madrid ni ser demasiado influyente en la fundación de la Sección Española de la A. I. T. Por esta razón sólo estuvo unos breves días, los indispensables para hacer las gestiones iniciales e inflamar el corazón de aquella juventud inquieta. Quería que fueran los propios españoles los que llevaran a la Internacional española las características peculiares del país y sus costumbres. Fue determinante en la fundación, pero no quiso serlo en la forma de constitución.

Anselmo Lorenzo estableció con Fanelli unos lazos de compenetración y amistad, de profunda simpatía yraigambre moral. Y éste, por su parte, le hizo depositario de las más secretas confidencias, y en el inteligente obrero tipógrafo constaba para el éxito de su empresa en España.

La razón por la cual Fanelli eligió Madrid en vez de Barcelona, a pesar del obrerismo existente en ésta, obedeció a que en la capital de España es donde más intelectualidad obrera había, aunque sin movimiento obrero. En Barcelona, aparte de Viñas, Soriano, Meneses, Ferrán, Farga y Sentión, de los cuales los cuatro primeros eran andaluces privilegiados, los demás eran obreros organizados en Sociedades de resistencia, sin cultura, animados e impulsados por Rafael Farga Pellicer, el más inteligente y activo de todos, y además obrero. Y la Internacional necesitaba de la pléyade de obreros cultos de Madrid, a cuya cabeza estuvieron Lorenzo y Morago, que fueron el núcleo organizador en España. Las actividades de Fanelli en Madrid para crear la Sección Española de la Primera Internacional y los grupos de la Alianza de la Democracia Socialista de Bakounine no pudieron ser más laboriosas ni fructíferas, aunque éste le reprochó a su regreso el que no hubiese impulsado la revolución española. Este criterio de Bakounine era hijo de su temperamento fogoso y ultrarrevolucionariamente impulsivo, muy distinto de Fanelli, hombre reflexivo y ecuánime.

Fanelli estuvo también en Barcelona al salir de Madrid de regreso a Ginebra. En Cataluña ya existía una vasta corriente de organización proletaria y un espíritu asociativo muy agudizado entre los trabajadores catalanes, alentado por el infatigable animador Rafael Farga Pellicer.

Más tarde, a iniciativa de Anselmo Lorenzo, se publicó un manifiesto que redactó Morago, y se inició la publicación del periódico "La Solidaridad", bajo su dirección. También a iniciativa de Lorenzo se celebró el Primer Congreso de la Sección Española de la Primera Internacional, que tuvo lugar el 19 de junio en el teatro Circo de Barcelona. Lorenzo fué nombrado miembro del Consejo Federal y reelegido

(PASA A LA PAGINA 4)

CRITERIOS SON CRITERIOS

NUESTRO estimado colega "Adelante" replica hoy, muy cortésmente, a la apostilla que ayer pusimos a un artículo aparecido en sus columnas y firmado por Díaz Dain. Tampoco nosotros queremos polémicas; pero las apreciaciones del articulista nos parecen tan insólitas, que vamos a someterlas, destacándolas, a la consideración de los lectores:

El capitalismo privado era la expresión más pura del anarquismo en la economía, abandonando los intereses de la misma al resultado aleatorio de la pugna de egoísmos particulares que luchan en un afán de competencia.

Por el contrario, en el capitalismo de Estado, el régimen de producción se encuentra perfectamente organizado y sometido a un plan racional, que tiene en cuenta las necesidades de las masas consumidoras y que antepone el interés general de la colectividad a cualquier otro de naturaleza tardía y singular.

(En el párrafo siguiente, Díaz Dain se refiere al capitalismo privado y al capitalismo público.)

Mientras que el primero significaba fuente de privilegios para los particulares que detentaban el poder de los instrumentos económicos por excelencia, en cambio, el capitalismo de Estado representaba el régimen de generalidad y de bienestar para la comunidad, sin distinción de clases, y con vistas a la ordenación sistemática por parte de las instituciones estatales de la producción y distribución económicas.

Y es que hay que convenir que la economía no podrá funcionar racional y justamente mientras el problema de la producción y de la distribución de la riqueza no esté plenamente sometido al arbitrio estatal y sea objeto de una regulación que imponga orden en la anarquía y límite, hasta extinguirla, la pasión ilícita de la ganancia.

Aquí quedan, sin comentario, unos juicios del camarada Díaz Dain. Suponemos que aceptará toda la responsabilidad de ello. Si así lo hace, comenzaremos una amigable controversia que de luz a sus particularísimas aseveraciones.



ANSELMO LORENZO

ANIMADOR Y MAESTRO DEL MOVIMIENTO OBRERO ESPAÑOL

GRAN ACTO EN EL OLYMPIA

EL DOMINGO 4, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA, CON EL CONCURSO DE LA BANDA DE LA 25 DIVISION.

Presidirá Higinio Noja Ruiz

HARAN USO DE LA PALABRA

CANO RUIZ

PABLO MONLLOR

Y JUAN LOPEZ

¡TRABAJADORES! ACUDID TODOS A HONRAR LA MEMORIA DEL PRECURSOR EN EL 21 ANIVERSARIO DE SU MUERTE

Reunión celebrada por el Comité Nacional de la C. N. T. el día 10 Noviembre de 1938

Se da lectura al acta de la reunión anterior.

El secretario general informa de la situación exterior, destacando la firme posición de la C. G. T. francesa ante el complejo político-social de Francia.

Da cuenta, también, de las resoluciones iniciales adoptadas por el Congreso ordinario de la A. I. T., en las que se destaca su solidaridad con la gesta del pueblo español, decidiéndose seguir censurando y haciendo todo lo posible por enfrentarse con la política de No Intervención, que es prácticamente de intervención en pro del fascismo.

A continuación, el compañero Vázquez da cuenta de los trabajos realizados para organizar la Federación Nacional de Funcionarios Públicos, indicando que ha quedado constituida la Comisión Organizadora, a la que se le prestará todo el apoyo que precise. Se aprueba la gestión.

Por dimisión del compañero Conejero se acepta la credencial a favor del compañero Zaragoza, en representación de la Federación Nacional del Transporte, para formar parte del Comité Nacional. Se aprueba, también, la credencial a favor del compañero Emi-

lio Maldonado, de la Federación Nacional de la Industria del Tabaco.

Habiendo puesto a consideración del Comité Nacional la gestión y el cargo de subcomisario de Guerra, el compañero Miguel González Inestal, se acuerda, por unanimidad, ratificarle en el mismo.

Se designa a los compañeros Francisco Calvillo y Jaime Pascual, para representarnos en el Consejo Nacional de Industrias de Guerra.

El compañero Roberto Alfonso da cuenta de su gestión en el Comité Nacional de Enlace, aprobándose.

El secretario da cuenta de la propuesta elevada a la U. G. T. para que asista una delegación conjunta de las sindicales al Congreso de la C. G. T. francesa, aceptándose.

Los representantes en el Consejo del Trabajo, compañeros Rueda, Ibáñez y Gallego, informan de las reuniones celebradas, aprobándose su gestión.

Por último, el Comité Nacional tiene conocimiento de la situación de los frentes, magnífica en moral, entusiasmo y espíritu de resistencia.

VIDA MUNICIPAL

A disposición de la persona que acredite ser su dueño, se halla depositado en el Negociado de la Guardia municipal un saquito de tela conteniendo cierta cantidad de dinero, encontrado en las calles de esta ciudad.

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de la afición que, de acuerdo con los abonados a la caza de aves acuáticas del lago de la Albufera, se establece la folganza en el mismo, hasta nuevo aviso.

RACIONAMIENTO DE ACEITE

Se pone en conocimiento del público que a partir de mañana jueves, día 1.º de Diciembre, se procederá al racionamiento de aceite a la población, a razón de un cuarto de litro por persona, y a tres pesetas litro.

Valencia, 30 noviembre de 1938. —El consejero,

DANIEL CIUDAD GARCIA

Catarroja ACONTECIMIENTO ARTISTICO

Organizado por el Batallón de Puentes número 1, tendrá lugar en el Teatro Faus de dicha localidad, el viernes, día 2, a las diez de su noche, un extraordinario festival, con sujeción al siguiente programa

PROGRAMA

1.ª Sinfonía, por la orquesta del Batallón.
2.ª La admirada y admirable bailarina

HERTA ADRIANI

3.ª Recital de romances de guerra, por el aplaudido y popular "cantor del pueblo" VICENTE RUPEREZ.

4.ª El "as" de los caricatos. El formidable ALADI. (El Ganso del hongo.)

5.ª La sin rival estrella infantil! MAECOTA DE ORO, en sus geniales creaciones.

6.ª El incomparable y maravilloso intérprete del arte gitano, MIGUEL DE MOLINA.

Sindicato de la Industria Siderometalúrgica PUERTO DE SAGUNTO

Compañero Villar, director de la banda musical de la 82 Brigada de Montaña:

Aceptamos noblemente la invitación por vosotros de venir a dar un pequeño concierto en este poblado del Puerto de Sagunto, pero no podemos acceder por las condiciones en que se encuentra este poblado; los motivos y las causas vosotros ya las conocéis.

Ya llegará el día en que podamos oír vuestras notas musicales, con el triunfo de la libertad.

Creemos que con esta nota os daréis por enterados.

Os saluda fraternalmente, por la Administrativa, el secretario,

FULGENCIO GARCIA

Amigos de la República española en Buenos Aires

Hemos recibido la visita en nuestra Redacción de tres compañeros que, teniendo familiares en Buenos Aires, y habiéndoles enviado viveres, se encuentran en la imposibilidad de recibirlos aquí en Valencia por no hallar quien les dé razón de la Delegación en esta localidad de: "Amigos de la República Española".

Rogamos a quien pueda dar razón de la misma, nos lo comuniqué a esta Redacción, Paz, 25, segundo, o a nuestro teléfono, 14.188.

NOSOTROS

Teléfonos: 14.188 19.262

Han finalizado las tareas del gran Pleno Regional de Locales y Comarcas de la F. I. J. L. de Levante

Han finalizado en nuestra capital las tareas del Pleno Regional de Locales y Comarcas de las Juventudes Libertarias de Levante, en medio de un enorme entusiasmo.

Los compañeros Antonio Alorda y Eugenio C. Payá, secretarios general y militar, respectivamente, del Comité Regional de Levante, informaron de los Plenos Nacional y Regionales de la F. I. J. L. y el del Movimiento Libertario, a los que fueron en representación de la región levantina.

Han sido resueltos múltiples problemas que atañen directamente a la juventud española.

Asistieron todas las delegaciones de la región y los Comités Provinciales de Murcia, Alicante y Albacete.

En la última sesión el Pleno acuerda enviar un saludo a toda la juventud combatiente.

NUESTROS ACTOS EN LOS SINDICATOS DE VALENCIA

Como estaba anunciado, se celebró en el local del Sindicato de Industria de Agua, Gas y Electricidad, la conferencia organizada por la comisión de Propaganda del Sindicato de I. de Comunicaciones. Estaba a cargo de nuestro compañero P. Falomir, quien no habló por causas ajenas a su voluntad y fué sustituido por el compañero S. Catalá. Este, con palabra fácil y elocuente, disertó sobre los acuerdos del Pleno del Movimiento Libertario, cuya labor analizó detenidamente en sus aspectos organizativo, político, económico y militar, resaltando no sólo la unanimidad existente entre nuestras tres ramas, sino la trascendencia y alcance que revisten las CONCLUSIONES tomadas en beneficio de nuestra

lucha, reconstrucción de la economía nacional, sin olvidar lo destruido por el fascismo invasor, y consolidación de todas las conquistas obtenidas y por obtener para independizar y liberar a nuestro pueblo de las garras de la reacción.

A pesar de no asistir a la conferencia una concurrencia excesiva, es imprescindible la repetición de estos actos con carácter general para despertar en los trabajadores el deseo de comprometerse con los problemas que las circunstancias nos plantean, contribuyendo así a su eficaz e inmediata resolución.

¡Trabajadores todos! Concurrid a estos actos, por su trascendental importancia.

Cartelera de Espectáculos

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía Soler-Mari.—6 tarde y 10 noche: "El alcalde de Zalamea". Suntuosa presentación.

APOLO.—Compañía lírica valenciana de Juanito Martínez.—5'45 tarde y 9'45 noche: "Les barraques", y "Casos y cosas o ni ton todos los que están".

FUZAFIA.—Compañía de revistas de Eduardo Gómez.—3'45 tarde y 9'45 noche: "Las tocas".

ESLAVA.—Compañía de comedias Isbert-Milagros Leal.—8 tarde y 10 noche: "¡Caramba con la marquesa!".

ALCAZAR.—Compañía Mauri-Morcillo.—6 tarde y 10 noche: "¡Cuidado con la Paca!". Risa continua.

CAPITOL.—6 tarde y 10 noche: "La barraca de feria". Gran éxito de "Telón en blanco".

EDEN CONCERT.—4'30 tarde y 10 noche: "Kortall" de variedades selectas.

SERRANO.—Compañía de comedias Martí-Pierrá.—Hoy, a las 6 tarde y 10 noche: "La reina de la columna".—Mañana, a las 6 tarde y 10 noche: "La reina de la columna". Clamoroso éxito.

SECCION CINES

RIALTO.—"Marinos del Báltico".

OLYMPIA.—"Anita la pelirroja".

TYRIS.—"Siempre en mi corazón".

GRAN VIA.—"Reina el amor".

MEROPOL.—"El marido de mi novia".

AVENIDA.—"Muerte de vacaciones".

*UIZO.—"Noche tras noche".

GRAN TEATRO.—"Velada de ópera".

GOYA.—"Alas sobre el Chaco".

PALACIO.—"Héroes del barrio".

POPULAR.—"Brindemos por el amor".

IDEAL.—"Chan en el circo".

MUNDIAL.—"Capricho frívolo".

MUSEO.—"La vida futura".

VALENCIA.—"La locura de Shargnal".

JERUSALEN.—"El gran Ziegfeld".

GINER.—"El misterio de Edwlu Brod".

SOROLLA.—Hoy, sesión continua.

Si guen los grandes programas: la producción nacional "El bailarín y el trabajador", por Roberto Rey, Ana María Custodio, Antónita Colomer y Mariano Oares.—"King-Kong", por Edgar Wallace".

LIRICO.—"Ceilán", viajes explicados en español. —"Match de boxeo" (Baer-Louis).—"Marcha del tiempo", documental.—"La vaca Molly y las mariposas", dibujo en colores.—Cuarta semana de gran éxito de "El bailarín pirata". Una gran producción y una belleza en colores naturales, que no deben dejar de visitar.

FONIANA ROSA.—Selecto y escogido programa. La interesante película "Gran atracción", por Harry Piel y la divertida comedia musical, en español, "Una semana de felicidad", por Tony D'Algi y Raquel Rodrigo.

DORÉ.—"Las chicas del coro", por Anna Sothorn y Rafi Bellamy.—"Fugitivos de la isla del Diablo", por Victor Sory, Florence Rice y Norma Forster.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE DE PELAYO (Intervenido por el Estado).—Gran partido para mañana jueves, a las 3'15 tarde: Guara y García (rojos), contra Pascual y Perio II (azules).

es el organismo aglutinador de la solidaridad mundial a nuestra España. Cooperando con ella harás un bien a la causa antifascista, beneficiándote a ti mismo

Frontón Valenciano

Mañana, a las 3'30 de la tarde

Grandes partidos y quinielas

COMEDOR POPULAR N.º 1

Cubierto de Guerra, 5 ptas. - 2 PLATOS

Luis de Sirval, n.º 5 - Teléfono 16.096

DEFENSA PASIVA

Hemos de recordar al público, que próximos a renovar los carnets de racionamiento, y, por consiguiente, a abonar la cuota mensual de Defensa Pasiva, es muy conveniente que no esperen a última hora para pagar dicho tributo.

Deben ir poniéndose al corriente en dicho pago, en evitación de colas y esperas, que siempre son molestas.

Esperamos que, guiados por el buen sentido, no esperarán a formar aglomeración de público, pagando ahora con toda comodidad.

Relación de donativos de entidades y particulares, a favor de la Junta de Defensa Pasiva:

Vinda de Joaquín Saludes, 86 pesetas; trabajadores de la fábrica de Industrias de Explosivos, 487; trabajadores U. G. T. de la casa de Miguel Martín, 160; Federación Local del Sindicato de la Industria, 368; ídem. ídem. ídem por la Mutua Confederada, 456 pesetas.

Donativos para el reforzamiento del Banco de Valencia: Casa Grollo (fotógrafo), 25 pe-

setas; La Universal (confitería y pastelería), 300; Cine Sorolla, 600; Ernesto Ferrer, S. A., 1.000; Antonio Navarro, Bazar Moratin, 100; Vicente Fichó, S. A., 100 pesetas. A todos les damos las gracias por su desprendimiento.

S. I. A.

Carnet de Solidaridad Internacional Antifascista, encontrado frente a la estación del Norte, e nombre de Fernando Sanz Mateu, conteniendo una tarjeta del Hospital de Yecla y algún dinero, se encuentra depositado en las oficinas de S. I. A., sitas en la calle de la Paz, 29, segundo, donde puede pasar su dueño a recogerlo.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y SANIDAD

Intendencia General de Sanidad Civil ha procedido al reparto proporcional entre sus cinco Dispensarios dependiente; del Servicio de Higiene Infantil en esta ciudad, de MIL NOVECIENTOS TREINTA Y CINCO KILOS DE AZUCAR, proveniente de un donativo para tal fin del Comité Británico de Ayuda a España.

Si eres amante de la libertad. Si te sientes solidario con quienes sufren y luchan contra la barbarie del fascismo, asociate a S.I.A.

BALKIS Café - Bar americano. - SALON DE TE

TODAS LAS TARDES, A LAS SEIS:

- Grandes sesiones de estudio de arte a. servicio del pueblo - Destile continuo de ARTE - CULTURA artistas espontáneos EDUCACION

Plaza Pertusa, 7 y Calle Ráfol, 3 - Teléfono 13.340

Hoy ha comenzado la huelga general en Francia, siendo firme y decidida la actitud del proletariado francés

Información NACIONAL

BARCELONA

García Vivancos a las órdenes de la Subsecretaría de Defensa

El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" inserta las siguientes circulares:

Reponiendo en su cargo, con todos los derechos de comisario de Brigada del Ejército que venía desempeñando Antonio Hierro Uribe, como consecuencia del re- curso promovido por el mismo.

Nombrando comandante militar de Alicante al coronel de Infantería Manuel Fernández Arteaga.

Resolviendo que el teniente coronel de Infantería en campaña, de Milicias, Miguel García Vivancos, cese en el mando de la 24 División, quedando a las órdenes de esta Subsecretaría.

Una embajada extraordinaria a Chile presidida por Prieto

Ayer mañana se reunió el Consejo de ministros bajo la presidencia de Negrín.

El ministro de Agricultura facilitó la siguiente referencia:

"El ministro de Estado dió cuenta al Consejo de una importante contribución oficial a la población civil, reveladora, por su cuantía y significación, del incremento que está tomando el amplio movimiento de ayuda a España en el exterior.

El Gobierno español, fiel a su estricta política de solidaridad y cooperación con los países americanos, que es punto esencial de su programa, y en su deseo de acercarse al homenaje que se rendirá a Chile con motivo de la transmisión de poderes presidenciales el 25 de diciembre, ha acordado el envío de una misión especial que ostentará en dicho acto con la representación del jefe del Estado la del pueblo español.

La presidirá, con la categoría de embajador extraordinario y plenipotenciario, don Indalecio Prieto, y formarán parte de ella los embajadores de España en Buenos Aires y en Santiago de Chile, señores Osorio y Gallardo y Gallardo y el general don Emilio Herrera."

Disposiciones de la "Gaceta"

Comunicaciones y Transportes.— Decreto disponiendo que el Estado español se incaute de diversos barcos de las matriculas de Huelva y Cádiz, quedando adscritos como buques del Estado al servicio nacional.

Justicia.— Orden disponiendo que don Luis Guirau Gallego, abogado fiscal interino, pase a prestar sus servicios a la Audiencia de Murcia.

Nombrando abogado fiscal interino de la Audiencia de Alicante a don Vicente Andrés Sabater.

Instrucción Pública y Sanidad.— Orden disponiendo que el doctor don Pío del Río Ortega, director del Instituto Nacional del Cáncer, se traslade desde París a la Radcliffe Infirmary, de Oxford, para continuar la misión que, como representante de España, le fué confiada.

Disponiendo que, de acuerdo con el artículo cuarto del decreto de 22 de agosto de 1933 último, en cada provincia haya un delegado provincial de Sanidad, que recaerá en el jefe provincial de la provincia respectiva, cargo desempeñado por el médico de Sanidad Nacional que se designa por la Subsecretaría, y fiando la misión de dicho delegado en el territorio de su jurisdicción.

S. I. A. (Solidaridad Internacional Antifascista). Nadie tiene que hacer, ni debe hacer otra cosa, que ayudar a nuestros luchadores. Entregando a S. I. A. tu donativo colaboras en la magna obra emprendida.



Los periódicos y la huelga

Salvo "Le Matin", con cuatro páginas, "Le Jour", con dos, y "Le Petit Parisien" y "L'Action Française", con seis, los periódicos de París no se han publicado hoy.

En Montpellier no se han publicado tampoco los periódicos.

En Lille sólo trabajan los bomberos y el servicio de cementerio.

En Dunkerque la huelga alcanza a los servicios de gas y electricidad.

Los empleados de tranvías de Burdeos y alrededores se han unido a la huelga.

En París el Metro y los autobuses prestan servicio reducido.—Fabra.

La respuesta de Daladier

La radio difundió anoche la respuesta de Daladier a León Blum. Reconoce que, en efecto, el decreto de 6 de junio de 1938 es el que ha permitido la aplicación de la ley de 1877, fuera de los casos de movilización, y se apoya en el texto de esta última para tratar de explicar las requisas. Defiende el derecho del Gobierno a adoptar las recientes medidas, y termina afirmando que ha dado a la ley de 1877 el mismo alcance que Blum le dió varias veces.—Fabra.

WASHINGTON

Roosevelt interrogado por los periodistas

Interrogado por los periodistas sobre sus conversaciones con sus embajadores en Berlín y Roma, Roosevelt se ha limitado a declarar que trataron de la cuestión de las minorías. Añadió que Wilson no regresará por ahora a Berlín.—Fabra.

BUDAPEST

Continúan las manifestaciones antisemitas

Continúan en provincias las manifestaciones antisemitas, con rotura de cristales e incendios de casas judías. La Policía ha tenido que intervenir repetidamente.—Fabra.

ULTIMA

HORA

HONG KONG

LOS JAPONESES SE RETIRAN DE LA FRONTERA

A consecuencia de las gestiones británicas, las tropas japonesas se han retirado de la frontera de Hong-Kong, y han sido arriadas banderas niponas en los pueblos de esta zona.—Fabra.

BRUSELAS

SE APRUBA EL ENVIO DE UN DELEGADO A BURGOS

Por ochenta y ocho votos contra trece, y cincuenta abstenciones, en su mayoría socialistas, el Senado belga ha votado un orden del día aprobando las declaraciones del señor Spaak concernientes al envío de un delegado a Burgos, y la retirada de Bélgica del Comité de No Intervención.—A. I. M. A.

PARTE DE GUERRA

Ejército de Tierra

Sin novedad digna de consignar en los distintos frentes.

Aviación

En la noche de ayer y madrugada de hoy los hidros italoalemanes llevaron a cabo varias agresiones contra la zona portuaria de Barcelona y un bombardeo en los barrios marítimos de Valencia.

F. A. I.

Federación Local

Ponemos en conocimiento de todos los inseridos para el curso que de cultura ha abierto esta Federación Local, que las clases darán comienzo el día primero de diciembre, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Paz, 29, principal.

MOSCU

La misma política de siempre

El ministro turco de Negocios Extranjeros ha declarado al correspondiente de la agencia Tass que la política exterior de Turquía continuará siendo invariablemente una política de amistad.—Fabra.

PARIS

LAS MEDIDAS DE LOS SINDICATOS Y LAS DISPOSICIONES DEL GOBIERNO

Son conocidas las medidas de los sindicatos obreros y las disposiciones del Gobierno para tratar de hacer frente al movimiento de huelga. Ambas partes se mantienen firmes, y las negociaciones en que todavía se pensaba ayer por una mediación fracasaron. Al amanecer ha comenzado la huelga contra los decretos-leyes, con participación de todas las federaciones afiliadas a la C. G. T.

En Saint-Denis y Saint-Ouen, pelotones de guardias móviles han tomado posiciones.—Fabra.

UN DECRETO DE OBRAS PUBLICAS

El "Diario Oficial" publica esta mañana un decreto de Obras Públicas relativo a la requisita de la oficina nacional industrial del azoe de Toulouse.—Fabra.

SE PUBLICAN VARIOS PERIODICOS Y FUNCIONA EL METRO

A las nueve de la mañana, el Metro y los autobuses funcionaron normalmente, así como los servicios de agua, gas, electricidad, basuras y ferrocarriles.

En Marsella no hay tranvías ni taxis.

Se han publicado algunos periódicos. Las autoridades han adoptado grandes medidas de precaución.—Fabra.

LA HUELGA NO ES GENERAL

La huelga no es general. Numerosos obreros y empleados han ido al trabajo, y diversos servicios han funcionado, gracias a las órdenes de requisita.

Las estaciones férreas están guardadas militarmente. La central de Correos y Telégrafos está custodiada por una compañía de Infantería y otra de guardias móviles.—Fabra.

LA CONVOCATORIA DEL GRUPO SOCIALISTA

"Le Matin" dice que a consecuencia de la iniciativa socialista de convocar a todos los diputados para el viernes a una sesión en la Cámara, los delegados de los grupos de la mayoría han decidido reunirse el jueves por la mañana para decidir las medidas con que hacer frente a las intenciones del grupo de Izquierda.

Por de pronto han pedido a la Mesa de la Cámara que adopte medidas para evitar una ocupación de los locales del Parlamento por los representantes de la concentración popular.—Fabra.

CHUNTSHING

ARROLLADOR AVANCE DEL EJERCITO CHINO

Continúan en toda su intensidad los combates en los alrededores de Canton.

El día 26 las tropas chinas tomaron nuevamente Samshui, que habían perdido días antes.

Las operaciones de las tropas japonesas cerca de la península de Rowlon, en las proximidades de la colonia inglesa de Hong-Kong, toman caracteres violentos. Ochocientos soldados de Tsinsioxtin han quedado cerca de Shatw, próximos a la frontera de Hong-Kong, los cuales se oponen con heroica resistencia a las tropas japonesas. Los soldados chinos se niegan a pasar al territorio inglés, prometiendo continuar la lucha mientras quede un solo hombre en pie.

Ultimamente, los chinos, han conseguido ocupar, en el sector de Hopel-Hunany-Soanene, seis ciudades. En estas acciones han sido acompañados por destacamentos de guerrilleros.

En Hunan las tropas chinas han conquistado Gainsng, a 40 kilómetros de Hainang, población que los japoneses han tenido en su poder durante seis meses.

En el sector de Hopel han abandonado Nanhung, al Sur de Paoting. En el de Shantung, los japoneses han abandonado cuatro ciudades.—A. I. M. A.

Túnez, codiciado por el imperialismo italiano

El fascismo italiano considera a Túnez como uno de los puntales más firmes del imperio colonial de Francia. Al mismo tiempo, empero, su deseo va dirigido desde hace mucho tiempo hacia la incorporación de esta región a su "imperio", el cual, hasta la fecha, consiste únicamente en unos territorios que le originan más gastos que beneficios y que son, como Abisinia, abiertamente hostil al "país maternal". Por todas estas razones, y no en último término, por la ocasión que les brinda Túnez, de perturbar la seguridad de las comunicaciones marítimas de Francia con sus posesiones del África, realiza Mussolini los más grandes esfuerzos para verificar "una penetración pacífica" de Túnez.

Situado frente a la Isla de Sicilia, representa Túnez, desde la antigüedad, la "puerta" de entrada de los italianos al África. Las condiciones climáticas y el fértil suelo han hecho de Túnez una región riquísima, tanto en lo que se refiere a la agricultura como respecto al subsuelo, que suministra

enormes cantidades de minerales, que tanta falta le hacen a Italia.

El fascismo italiano dirige grandes masas de emigrantes a Túnez. La finanza italiana favorece grandemente a estos colonos, permitiéndoles de asegurarse el predomnio en muchos ramos de las actividades industriales y agrícolas del país.

Pero desde cierto tiempo ya no se contenta el fascismo con la lucha económica. Desde el Consulado Italiano, en el cual tiene instalada su sede la sinisterra O. V. R. A., se trama toda clase de maniobras contra los italianos antifascistas y las autoridades francesas. Los conspiradores de esta política no se paran ante ningún obstáculo, como lo prueba el reciente asesinato de Micelli, redactor jefe de un periódico antifascista de lengua italiana, por marineros italianos. Es significativo el hecho de que los autores del crimen fueran puestos en libertad por las autoridades francesas después de la intervención de las autoridades italianas. Mussolini pide abiertamente toda clase de privilegios

para los súbditos italianos residentes en Túnez; así reclama, por ejemplo, que los hijos de los colonos italianos no se les atribuya sistemáticamente la ciudadanía francesa, conforme con las disposiciones vigentes. El Gobierno Laval se consideró conforme con las exigencias de Mussolini, y desde entonces dispone el fascismo italiano en Túnez de unos miles de súbditos más.

La construcción de carreteras militares en Trípoli hacia la frontera de Túnez, y la fortificación de las Islas Trípoli enfrente de Túnez prueba que los planes de Mussolini van más allá de una "penetración pacífica". La excitación de los árabes, con el fin de excitarlos a la rebelión contra las autoridades francesas, la emigración en masa de italianos, la amenaza militar, el asesinato político, son los medios de los cuales se sirve el fascismo italiano para hacer insostenible la posición de Francia en Túnez, imitando los procedimientos aplicados en otras ocasiones, con el pleno éxito, frente a las democracias claudicadoras.

REDACCION Y

ADMINISTRACION

Paz, 25, 2.º

ARCHIVOS ESTATALES

Anselmo Lorenzo

en el Congreso de Zaragoza celebrado dos años más tarde. Por su actividad inteligente e infatigable se le designó para el Congreso de Londres convocado por Marx. En este Congreso ya vio parflarse el cisma de la Primera Internacional, cosa que reprochó al mismo Marx. Pero éste insistió en su tendencia política parlamentaria, y produjo la división. A España envió a Lafargue, quien no pudiendo captar para la obra divisionista a Lorenzo, captó a Mesa y a Igle-

ternacionalista desde ya hacía muchos años culminó en los atentados de Barcelona en el año 1898. Y a raíz de aquellos hechos provocados por el infausto Casanovas, vil instrumento de la burguesía insaciable, Lorenzo, como tantos otros anarquistas, sufrió la prisión de Montjuich. Allí se reunió toda la pléyade de

gabinete. Escribió su primer tomo de "El proletariado militante" y lo dedicó a Tarrida del Marmol en una dedicatoria afectuosa, en la que lo considera como amigo, hermano y compañero de cárceles y destierros y lo califica de hombre dotado de gran inteligencia y elevados sentimientos. Tarrida del Marmol, como Lorenzo, que sufrió las torturas horribles del tenebroso Montjuich y vivió de cerca los innumerables justamientos que se efectuaban en sus fosos, al verse libre en el extranjero desplegó una campaña oral y escrita furiosamente, desatada contra la Inquisición gubernamental de España, que paseó, con su conocimiento del francés, el inglés y otros idiomas por toda Europa. Entre las numerosas personalidades que Anselmo conoció en París, todas ellas anarquistas e intelectuales de diversos países de la Europa represiva, figuraba el profesor de español Francisco Ferrer Guardia, futura víctima para época no muy lejana, candidato al martirologio de Montjuich.

Estalló la guerra, la gran guerra europea, en el verano del 14. La vida de Anselmo Lorenzo iba extinguiéndose lentamente de día en día. La hecatombe mundial, reflejo de la gran locura del mundo, cubrió de negros nubarrones el horizonte de sus esperanzas inmediatas, aunque seguía firme en su fe ideal mo-

los viejos anarquistas, que después, muerto ya él, se apresuraron a rectificar muchos, entre ellos Kropotkine, sufrió un postrer y rudo golpe. No obstante, siguió escribiendo... hasta el último día, hasta el último instante. La guerra se declaró en agosto del 14, y el 30 de noviembre del mismo año dejaba de existir este hombre de voluntad de hierro, de fe inquebrantable en el ideal y de corazón sensible al dolor humano. La pérdida del que en vida se llamó Anselmo Lorenzo,



LA ESCUELA MODERNA.— COLABORACION DE LORENZO Y FERRER

Vuelto también Francisco Ferrer Guardia a España, con el proyecto de una gran empresa pedagógica en la mente, halló en Anselmo Lorenzo el mejor de los colaboradores para la realización de su Escuela Moderna. Valiosa fue también la aportación de Odón de Buen y otras eminentes figuras científicas de Barcelona. Fundada la Escuela Moderna, Lorenzo se encargó de su Editorial, que llegó a alcanzar proporciones editoriales gigantescas, paralelamente con el desarrollo y el éxito asombroso de esta benemérita institución pedagógica. Y en este período, principios de nuestro siglo, escribió él sus mejores obras. Su bibliografía es cuantiosa, y las ideas expuestas en ellas, fecundas y creadoras. Cúntanse por decenas los folletos que escribió, a cuál más importante: dos volúmenes de "El proletariado militante", "Via libre" y "El banquete de la vida", y otras muchas obras, todas ellas de tendencia social marcadamente a.n.a.r.q.u.a.s.t.a y revolucionaria. Aparte, tradujo "El hombre y la tierra", de Eilco Reclus, y "La gran revolución", de Pedro Kropotkine, y otras traducciones del francés.

En todos estos años de auge de la Escuela Moderna, la colaboración entre Lorenzo, López Montenegro —autor de "El botón de jerga", a quien le dedicó el primer capítulo en el segundo tomo de "El proletariado militante"— y Ferrer Guardia fue estrechamente inseparable. Contribuían simultáneamente con la pedagogía, las ediciones de libros y sus campañas de Prensa a la ilustración, capacitación, organización e insubordinación revolucionaria de las masas trabajadoras. Pero sobrevino la "Semana trágica" en la primavera del 1909, y a Ferrer se le inculcó la responsabilidad de los hechos revolucionarios —no hubo desórdenes ni desmanes, como se quiso desfigurar—, que le condujeron al mil veces fatídico castillo de Montjuich, en donde cayó vilmente fusilado el 11 de octubre del mismo año.

Aquel golpe fue otro golpe más quizá el más terrible por lo que Ferrer significaba, que, asestado en pleno corazón de Lorenzo, acabó de minar su salud, ya quebrantada por la enfermedad cardíaca. Además, por esos hechos también él fue encarcelado y después desterrado a otras regiones no catalanas.

LENTA EXTINCION DE SU VIDA

Volvió nuevamente a Barcelona, cumplido el destierro, para aguardar de cara y pacientemente los últimos instantes de su vida. Una vida laboriosa, sencillamente luchadora, proba y modesta, junto con su vieja compañera e hijas inseparables.

Y allí continuó escribiendo —escribió hasta el último instante de su vida— con impulso infatigable. Cuando ya no podía salir de su casa de la calle Casanovas, mantenía relaciones por correspondencia con sus amigos del extranjero, y los de Barcelona iban a verle y a comunicarle las impresiones de la calle y los problemas del día. Él alentaba y estimulaba a cuantos le visitaban. Orientaba y vivía el movimiento obrero y anarquista sin salir de su casa. Y todos seguían las orientaciones y escuchaban los consejos y las ideas de "el Abuelo", como le llamaban y era conocido hasta por los niños.

slas. La excitación en la A. I. T. y la creación del socialismo estatal en España la pudieron conseguir gracias a la represión gubernamental, que duró muchos años, cuyo período pasaremos por alto.

MONTJUICH Y EL DESTIERRO

La represión desencadenada contra el movimiento obrero in-

militantes obreros anarquistas de aquella época. También estaba Tarrida del Marmol, con el que fue su compañero de redacción en el periódico "Acracia"; estuvo con anterioridad, también con él, en la Cárcel Modelo de Barcelona y compartió con él el destierro después de salir de Montjuich. Lorenzo, vuelto a Barcelona después del destierro, se dedicó a la labor de

diata. El golpe fue más rudo todavía cuando vivió que dieciséis internacionalistas del anarquismo militante —Kropotkine, Grave, Malato y otros— firmaron un manifiesto en el que se incitaba a los anarquistas y al proletariado del mundo entero la defensa de la Francia, patria de las libertades y de los derechos de la humanidad.

Lorenzo, con esta actitud de

cuya vida, entregada en cuerpo y alma a la causa de los trabajadores y su emancipación, fue claro espejo para todo el mundo, se sintió hondamente en la Barcelona proletaria, en España y en el mundo entero. Una prueba que lo testimonia fue el acompañamiento del pueblo en masa desde la casa mortuoria de la calle Casanovas hasta su última morada.

Ha muerto un héroe, un anarquista, uno de la 79

de tez curtida por el sol de nuestra Andalucía brava, sol que, quemando nuestra epidermis, da furor de pasiones, sublimidad de idea y arranques nerviosos de sangre ardiente que lo ofrece todo por un pensamiento, por una idea de grandeza y majestad de Natur. Cayó como quien era. Como su vida, desarrollada en episodios violentos de la lucha por la libertad de un pueblo. Era una mañana cálida; el sol, en el cenit, como antorcha lujurante, destrenzaba sus melenas sobre la llanura costeña de nuestro Levante. Los naranjos abrían los pétalos de sus azahares al contacto de las cálidas radiaciones de nuestros astros; por doquier se respiraba un ambiente de vida, un ambiente plácido de grandeza de Natur, y, en cambio, tras aquellos poéticos naranjos, las ametralladoras cantaban su himno tétrico y acompasado.

JUAN GONGORA AHUMADA

Por MIGUEL ARCAS

Cayó como vivió, con un gesto de rebeldía inaudita. Con un gesto de bravura de macho que lo da todo por los principios de nuestra causa. Sonaban las máquinas, los cañones zumbaban y lanzaban al espacio sus silbidos de muerte; las granadas se abrían estrepitosamente al contacto con nuestra tierra. Juan Góngora Ahumada saltaba de máquina en máquina, gozando, dando órdenes, en virtud de las cuales al invasor se le anteponia cortina de fuego que le impedía reconquistar las posiciones por nosotros asaltadas; sus soldados unían al tabletear de las ametralladoras sus risas sanas de gozo. Sus risas de trabajadores que, con las armas en la mano, defendían la tierra, defendían la idea y defendían al mundo de la salvaje invasión de las huestes mercenarias de los hijos de la Loba. Junto a ellos, su teniente daba órdenes, pecho erguido, frente alta, ostentaba un objetivo. Dada órdenes, ponía su inteligencia al servicio de la máquina y levantaba murallas de fuego que se transformaban en murallas de carne maloliente de los hijos del Califa.

A la bandera de Falange la sustituyó un batallón de Flandes, a éste, también por desgaste, lo sustituyó el cuarto Tabor de Begulares. Al ostar el avance enemigo, una bala pasóle el cuello. Entonces su sangre caliente sintió el odio aún más reconcentrado; en masa, continuó regando las vidas de los que intentaban apoderarse de nuestra tierra. Su sección continuaba barriendo con sus máquinas al enemigo. Este, a costa de muchos perros de sus cuadros, introduce un poco de fuerza a su flanco izquierdo. Góngora salta, con el pecho cubierto de sangre por otro balazo, y sus máquinas cantan otra vez, cambiando de ángulo, y, como un freno, corta el avance de los mercenarios. El enemigo se encuentra impotente, no puede avanzar, y, ya loco de furor, quiere a toda costa romper la línea por la parte que defiende nuestro teniente de ametralladoras. Al Tabor de Regulares le sucede el sexto batallón del regimiento de San Quintín, y estos hijos del tético Felipe II se lanzan en masa, sembrando las calles de los naranjos con sus cadáveres. Un mortero dejó sin tizador una máquina; sangrante por dos heridas, Góngora crispera sus puños sobre el gatillo, y con la cabeza alta, grita: "¡No!! ¡Si no pasaréis!!" Y lanza al viento su irónica carcajada, que se confunde con el tableteo de su máquina. La carne de cañón avanza y apila más muertos sobre nuestra línea. Una bomba de mano destroza el vientre de Góngora, y ni aun esto consigue dominar su brío. Y es cuando Góngora se yergue, y en cada mano una granada, avanza sobre la oleada de canallas que, ante la figura del León Ibérico, retrocede. Estallan las bombas, sembrando a su redor partículas de carne, y una bala atraviesa la frente de nuestro héroe, que, de bruceas, cae, lanzando vibrante un "¡Viva la 79!!"

Ha muerto un español, y su gesta, digna de un pueblo, queda grabada en la mente de los componentes de la 79 Brigada, que, como él y tantos de los que cayendo, dijeron: "¡No!! ¡No pasaréis!!"

LAS FALSAS ILUSIONES pacifistas

EN los últimos tiempos se ha venido explotando demasiado el tópico de la paz. Lo han empleado hábilmente los reaccionarios ingleses y franceses en sus tentativas regresivas, e incluso sirvió para permitir los avances del fascismo en Abisinia, Austria y Checoslovaquia.

No nos interesaría destacar el hecho si no fuera por sus repercusiones en el seno del movimiento obrero internacional y en muchos sectores de la población española.

En efecto. Todas las claudicaciones, los atropellos y andanzas del fascismo fueron y son acatados por ciertos sectores del proletariado francés e inglés, a fin de evitar la guerra. M. Blum respiró con tranquilidad e incluso aplaudió a Chamberlain por sus andanzas en Bershtesgaden y Munich. La oposición inglesa hizo otro tanto, pensando, quizás, en su fuero íntimo, que el gran capitalismo los había salvado de las incomodidades, sobresaltos, riesgos y miserias que trae aparejada la guerra, con sus inevitables bombardeos, gases, etc. Todos hicieron su digestión algo tranquilizados.

El reformismo sindical y la social democracia vuelven a caer, como siempre, en los errores fundamentales, a los cuales conduce una falsa concepción táctica de la historia. Es esta su tragedia, y por ello dichos sectores no pueden defender los intereses del proletariado ni defenderse ellos mismos.

Somos actores de una profunda convulsión histórica. No sabemos cuántos años durará. El capitalismo, antes de desaparecer, barrido por las fuerzas sociales que surgen, nos lleva fatalmente hacia el abismo. Tanto Inglaterra, Francia, Estados Unidos, Japón, Alemania, Italia, Rusia, etc., se preparan febrilmente para la guerra. Aunque no lo deseen, pues ven sus peligros, temen sus consecuencias y busquen otras salidas, lo cierto es que, tarde o temprano, se producirán los hechos, sean revoluciones, reacciones, guerras, etc.; lo cierto es que los pueblos se verán arrastrados, pese a sus deseos pacifistas, a una lucha terrible. La vorágine absorberá a todos y no existirán espectadores. Todos serán actores de la gran tragedia histórica.

Y en tales circunstancias no caben las posiciones medias. No podemos ser puramente pacifistas. Los judíos de Alemania, pese a su espíritu de trabajo y paz, no se han librado de los acontecimientos y son actores —desgraciadamente pasivos y desprevenidos— de la furia histórica y bestial de la reacción.

Por ello no comprendemos la ceguera de los pacifistas. El representante de cierto organismo sindical en un reciente Congreso Internacional del Transporte, de las tendencias reformistas, decía que era preferible la esclavitud a la guerra, por cuanto de la primera podemos librarnos, pero no de los efectos de la guerra. Muchas veces, casi todas, se elevaron contra el criterio expresado. Pero lo cierto es que la conducta seguida por la social democracia es una corroboración de lo dicho por el representante de los carteros. Desgraciadamente, para la social democracia y para el cartero, la realidad es otra. Los pueblos esclavos no se libran de la guerra. Lo que les pasa es que deben aguantar la esclavitud y la guerra al mismo tiempo. Ejemplos elocuentes son Italia y Alemania.

Para nosotros, los anarquistas, no hay más que una guerra: la social, la de los oprimidos contra el Estado y el capitalismo. Y preferimos mil veces más una guerra digna por la libertad y la revolución, como la hace en la actualidad el pueblo español, a todas las esclavitudes o guerras donde el pueblo vaya al matadero como una manada de ovejas.

Por otra parte, no nos hagamos falsas ilusiones. No estamos en épocas de paz. Entramos hace tiempo en un período de grandes movimientos y luchas. Para ello debemos prepararnos y estar dispuestos a actuar de firme por la libertad, el derecho y el progreso.